

\* 美文阅读

## 三苏祠里好家风

● 刘友洪

我常常信步来到三苏祠，立于正殿前，“是父是子”的匾额常让我沉思，“是”在文言文中意为“这样”，“这样的父，这样的子”在我心中蕴含着一种传承。

穿过古色古香的纱縠行，仿佛沿着时光之河逆流而上，回到北宋仁宗时期，看到苏洵手执铁鎗，将一株黄荆树苗栽植于自家井旁，不远处是他家的书房。

我绕着苏宅古井，观察着眼前这株穿越了千年的黄荆树。一截斗碗大小的枯死树桩，直立在那里，向世人昭示着它曾经遭受的苦难。离枯桩半米开外，一枝手腕粗的黄荆树跃出地面，以接近倒伏的姿势，远远地顶着一篷生机勃勃的树冠。在树干的前端，加装了钢制支撑架。此时，正值荆花盛开的季节，苗条的黄荆树向游人捧出缕缕幽香，一阵接一阵。别看它只有手腕粗，其实它已有数百年历史了。

据说一场战乱将三苏祠烧毁，这株黄荆树也未能幸免。但多年后在它的根部，又顽强地发出了新枝，并茁壮成长。它见证着三苏父子对后世的影响并被后人称道的历史。

当年，老苏为什么要将一株长不成材的黄荆树，植于庭院中呢？

黄荆，荆条结实，有弹性，古代常用它编织箢筐。它也是“负荆请罪”中的鞭笞之物，也正是由于这个特性，它兼具另一种功能——教育孩子。因此，我从这株黄荆树中，不仅看到了生命的顽强，也窥视到了苏氏的家风家训。

作为土生土长的四川人，我的祖辈们都信奉“黄荆条下出好人”的教育理念。我们这一代人，谁小时候没挨过长辈的“黄荆条”？那种切肤之痛，至今记忆犹新。苏洵在庭院里植下黄荆树，就是要让子女们低眉抬眼，都能看到此物，也以此警示他们，不能因为年少贪玩而荒废学业，更不得目无礼数而造次非为吧。但是，“忆昔与子皆童卯，年年废书走市观”（苏轼《和子由蚕市》），豆蔻年华却调皮捣蛋的苏轼、苏辙，肯定是受过这皮肉之苦的，不然怎么会让年逾花甲的苏轼，还梦见父亲抽背《春秋》，深恐自己背不上来要遭父责罚，身如“挂钩之鱼”呢？但我也相信，正是因为有“黄荆条”的严厉和苏氏良好的家风家训，才成就了苏轼、苏辙后来的功绩，值得后世学习。

三苏祠内，像苏宅古井和千年黄荆这样，具有家风启迪作用的地方还不少。漫步橘园海棠园，可以试试能否发现“天石砌”的蛛丝马迹，进而联想苏家以砚传家的风采；仰望南大门那棵千年古榕，可以试试能否看见树上的鸟巢，进而联想苏母程夫人“不残鸟雀”的情愫，参观来凤轩，可以试试墙上能否找到三苏父子读书的身影，进而联想程夫人“勉夫勤学”和《三字经》“苏老泉，二十七，始发愤，读书籍”的故事；游览东西厢房，可以试试能否发现当年“足陷”之地，从而联想程夫人“不发宿藏”的故事，找到苏轼“苟非吾之所有，非一毫而莫取”的出处。

参观三苏祠，不自觉地接受了苏氏家风家训的熏拂，也让那些隐藏于高冷古籍中的传统文化，走入了寻常百姓家。

如今，三苏祠辟出专门场所，对苏氏家风家训进行专门展示。在式苏轩，常年设有“中国有三苏——眉山苏氏的家国情怀”主题展。展览共分四个部分，其中第二部分即为“三苏家训家风家教”，详细讲述了“三苏”家族先辈对子孙后代，在道德、治学、生产、生活等方面警诫，揭示了苏氏的良好家风，是苏氏父子“雄文直道”的根基，“笃行高志”的信念源泉，“锐于报国”的精神根基。这是全国首个以“三苏家风家训”为主题的展览。

在三苏祠，除了可以看到西蜀园林的精致以及川西建筑的韵味外，更可以从不同侧面接受教育的启发。从这个意义上讲，我更推崇那块悬挂于飨殿正上方的中华名匾——“养气”。这里的“气”，不仅指“浩然之气”，更指苏氏良好的家风家训。

## 我的『傻』父亲

● 陈林先

我出生在鲁北平原一个很普通的小村子，从我记事起，就知左邻右舍常来我家借斧子、凿子、锯子等工具，父亲总是从一个木头做的箱子里找出村民需要的东西。后来，我知道了父亲是村里的木匠，是那种拾掇房檩、房梁和一些农具的“土木匠”。

在我的记忆中，父亲是一个极其勤劳且心地善良的人。在那个还是集体经济的年代，他是我们大队备受尊敬的人之一，因为父亲的劳动没有任何报酬。在那个家家都住土坯房的年代，他凭着精湛的手艺，为许多社员的新屋添上了坚实的檩条。

小时候，我常看到父亲忙碌的身影。他总是带着各式各样的工具，穿梭于大队的各个角落，为村民精心拾掇房檩、房梁和修理农具。他的手艺堪称一绝，制作出来的物品不仅美观，而且坚固耐用。他总是全心全意地为大家服务，从不计较报酬。有时候，村民为了表示感谢，会给他一些点心或蔬菜，他

也总是欣然接受，脸上洋溢着满足的笑容。最让我感到自豪的是，我家翻盖新房，家家户户都来帮忙，因为人太多，大队书记只能分组排班。

然而，随着时间的流逝，公社变成了乡镇，大队改成了村。土地承包制度实施后，人们都忙于自家的责任田，闲暇之余则去打工赚钱，就算左邻右舍需要帮忙，也得看看报酬多少；父亲却依然坚持义务为村民做木工活，甚至因此而荒废了自家的田地，这让家人们感到十分不满。记得那年刚播下玉米种子，就在玉米苗要钻出地表的时候，太阳却把地表晒出了坚硬的外壳，有些玉米苗被压在了下面，需要人工疏松土壤放苗，可就在这时，有户村民的房屋被大雨冲塌，父亲被请去修理梁檩。我们家的玉米地失去了最佳疏松机会，玉米苗出不来，那一季玉米颗粒无收。我们埋怨父亲误了农时，只知道埋头做一

些无收入的事情。村民们也在背地里议论纷纷，说他是个“傻瓜”，不懂得为自己的家庭收入考虑。

面对家人的抱怨和村民的嘲笑，父亲却始终没有改变自己的行为，依然坚守着自己的信念，默默地为村民付出。他常说：“我是一个木匠，没有别的本事给乡亲们出力，大伙能用到我，是看得起我，只要大家还需要我，我就会一直坚持干下去。”

如今，土坯房都换成了砖混结构的瓦房，没人再请父亲帮忙，父亲也渐渐老去。村里的年轻人已经很少有人知道他曾经的奉献，他孤独地生活在农村的角落里，每天落寞地和那只黑狗作伴。但我深知，父亲的内心是充实而满足的。在我心中，父亲是伟大的。他的“傻”，其实是一种无私的奉献，一种对他人的关怀与帮助。我会永远铭记父亲的教诲，努力做一个善良、有爱心的人。



秋“摄”田园 周超华 摄

## 一句话的受用

● 张新祯

我的姥爷是村里的会计，管账是一把好手，是全乡镇出了名的村“财务部长”，还曾经代表全县去石家庄、廊坊参加表彰大会。每次去姥爷家，就能听到脆如爆竹的算盘声，没有任何杂音，牛角算盘珠，在姥爷的手里上下拨弄着，发出“哒哒哒”的弹跳声，那种嘎嘣脆的感觉，会让我快速地跑到姥爷的身边，小手稀里哗啦地一阵乱拨。

姥爷有一个办公桌，放在挨着大炕的西墙边，桌子的北侧是一个小柜子，上面长年累月盖着一个羊皮褥子，它在北墙大木柜和办公桌恰好的缝里塞进去，满满当当的，没有浪费的空间。小时候，去姥姥家时，姥爷的办公桌从来不上锁，只是象征性地把锁挂在合页扣上。随着年龄的增长，越来越感觉姥爷抽屉里那些花花绿绿的钱大有用处，于是拉开抽

屉，拿出几张钱就跑到小铺里买最喜欢的糖果。引得身旁的小孩垂涎三尺，“你跟玩儿吗？你听我的话吗？”边说边展示手里花花绿绿的糖果，引得那么多双眼睛直勾勾地跟着我的手上下左右翻飞着，那时的我俨然成了他们的“老大”。可是好景不长，有人把我拿钱换糖果的事情告诉了姥爷，现在想来，精打细算的姥爷，其实早就知道了我的小把戏，只是没说而已。接下来的日子，姥爷办公桌的抽屉上就加了一把锁。原来的的老式办公桌，大都是木制的，中间是一个能装很多东西的大抽屉，两侧对称着有两个小抽屉，装零碎物品，这种桌子还是有弊端的，各个抽屉间可以互通有无，我用左手从一侧的小抽屉掏大抽屉里的钱，挺腰撅腚，把半边脸抵在桌面，整个人要趴在桌上。由于胳膊短的缘故，要费好大的劲儿，才能把手伸进大抽屉，抓出一把钱，甩弄弄

疼的手，飞奔到小铺里，把钱丢在柜台上，拿起几样糖果便一溜烟地跑着去玩了。不一会儿，小铺里那个老人，就会给姥爷送回一些钱的，这种游戏来来回回地玩了好多年，待我长大后去看姥爷，笑着问起姥爷：“姥爷，我小时候拿你抽屉里的钱，你知道吧？”

“肯定知道呀，我和小铺里，你任中贵姥爷说好了，你喜欢什么就拿什么，剩下的钱，他会还给我。”

“为什么呀？”  
“想在家里尽量满足你们，省得你们到了社会上，人家一给你好吃的就跟着人走。也想让你们不要拿着钱太当宝，够吃够花就行了，不看重钱财，你就一辈子幸福啦。”

我趴在姥爷腿上，倾听爱的血液在身体里流动的声音。

## 走读的记忆

● 春江水

暑假过去了，又到一年开学季。身边的男女孩又三三两两，成群结队，背着或红或蓝或绿的书包，在家长们的护送下去上学了。这情景让我想起了20世纪70年代自己走读的历历往事。在那个年代，生活在贫乏的农村，交通工具十分稀少，自行车和摩托车还是稀罕物，十里八里，我们那一代人都是走着去上学的。

那时，我从小学升到距离家十余里的乡政府中学。那时候，交通不便，家里贫穷，于是不得不每天早晨在妈妈千呼万唤中爬出热被窝，匆匆洗把脸，呼啦啦跑出门。十几里的路程，不算近，也不算远。不过沿途不仅有凶狠的土狗出没，偶尔还会在途经的山林中遇上毒蛇。

家长主张我们结伴同行，以便互相照应。那时候大家住得散，东一个西一个的，便约定一个地方等——在我们都必须经过的小桥边的石墩上放一块小石头作记号，若见到记号，你就得尽快往前赶，否则，你就得一个人孤零零地行走在乡间的小道上，独自慢跑着去上学了，那种失落就像离群的孤雁，个中滋味只有经历过的才知道。

有一次，我匆匆赶到石桥边未见记号，便悠哉地坐在桥边玩石子等人。等到太阳爬得老高还不见同学，这才知道情况不妙，慌忙跑到学校。第一节课都快下课了，理所当然被老师训得一塌糊涂，事后同伴们都说留了记号，可记号

呢？是被大风刮跑了，还是被好事者踢跑了？至今也没有答案。走读最烦心的就是下雨天，因为没有雨鞋，我穿着父兄穿过的烂胶鞋在泥泞的山路上前行。如遇上泥泞地，常常是脚走了，鞋子却留在了原地，只好单脚离地回来找鞋，像个被戏耍的猴子。

走读的日子里不仅有艰辛，也有乐趣，“打泥巴仗”就是最有劲的一种。每天放学一出校门，我们就按照自己所走的路线组成队伍，边扔泥巴边冲锋，直到打到对方举手认输才肯罢休。有时候兴致来了，也去偷偷人家地里的花生、蚕豆、红薯等解馋。偶尔还会玩

一玩“扮鬼脸”的游戏，吓一吓胆小的同学，自得其乐。当然，时间早的话，我们也在路上把老师布置的作业做完，免得晚上挑灯夜战，浪费家里的煤油钱。

随着年龄的增长、时间的推移，咱家也发生了翻天覆地的变化。我也从土里土气的农村学生娃到一身戎装的军人，从退伍军人到白领再到小老板，从土砖屋到高楼大厦。如今，我坐上了办公室，出门一步也骑着电动车或者坐汽车，过去那种走读的日子也就离我渐行渐远了，偶有回想，也是无尽欢乐。



建设者之歌 徐成文 摄

## 西昌行记

● 王伦华

我先后三次到过西昌，第一次是2012年3月，与同事到凉山彝族奴隶社会博物馆、月亮风情小镇参观学习，并在邛海旁骑行了一圈；第二次是2022年2月，到攀枝花学院及相关企业对接，因车辆“罢工”，从西昌转乘火车前往，这一次用“路过”更加合适；第三次是今年8月8日，与家人一起到西昌邛海旅游，游览了月亮风情小镇、月亮湾、金陵沙滩、大板古村和建昌古镇、唐园等景点，西昌越来越美是最直观的感受。

我从乐山沙湾南站坐高铁出发，一路沿大渡河上行到安宁河谷，高铁贴着大渡河畔壁立千仞的山崖一路前行，进入连绵不断的大小凉山脉及其包围的安宁河谷，总共花费2个多小时，比12年前缩短了近10个小时。进入安宁河谷，一片片绿油油的玉米和稻谷映入眼帘，高耸入云的大凉山山脊与沟壑相互交错，形成独有的风景，时而“离天三尺三”，时而与高铁平行。

这是第一次与家人出行旅游，主要是游览邛海。当日下午4点，我们就从驻地出发，到达金陵沙滩已是游人如织。金陵沙滩面积10亩左右，前临邛海，后靠一个上百亩的公园。按理说，处于喀斯特地貌的邛海没有河沙，金陵沙滩附近几公里的河岸都是马牙石地貌，估计是从外面运来的河沙，打造成的人工沙滩。不管是天然沙滩，这里已经是邛海周边最著名的景点之一，可玩沙、可戏水、可观日出日落，周边滩涂怪石林立，与柳条相得益彰，随便一处都是打卡的网红点。从金陵沙滩出发坐108路公交车，不到10分钟就到月亮湾。沿月亮湾上下几公里，修建了步行栈道，还有观海桥和深入邛海的观景台，非常适合打卡拍照。

晚上，我们游览了建昌古镇和唐园。建昌古镇距今有500多年的历史，城墙厚2至3米，高4至5米，城墙上的几棵黄桷树虽历经沧桑，仍屹立不倒。古镇依山势从上往下修建，用不规则的石板铺路，依石板路建有水渠。唐园是一个仿古堡建筑，有城门、城楼、古塔等景点，晚上游览别有一番滋味。

第二天，我们去了大石板古村和月亮风情小镇。大石板古村与建昌古镇建筑风格类似，月亮风情小镇与12年前相比变化很多，新打造了音乐喷泉广场、沿海步行栈道、雕塑和游泳培训学校等。西昌美食也是其景之一，如清炒竹笋、醉虾、火盆烧烤、嫩鱼片、拌凉粉等特色美食色香味俱全。

在离开西昌的高铁上，望着窗外如诗如画的风景，我相信西昌一定会越来越美，我们也会再来的。

## 诗笺

## 一棵生长在院子里的树

(外一首)

● 冉启成

一棵树，如果砍掉它  
要得罪树上的一群鸟儿  
这棵树，如果留着  
它会努力生长  
遮挡院子里的光线

院落邻居里，有人要砍掉它  
有人想留着。这些议论  
它似乎知道，又似乎不知道  
在属于它生长的季节  
它落光旧叶后又吐出了新芽

其实，要留下这样一棵树  
也无大碍。我们不举砍伐的刀  
一棵树就有了完美  
也顺便给了鸟儿一个人情  
留住了鸟儿们  
欢乐、幸福的叫声

## 消失在晨雾里的单车群

两个圆的滚动  
要承载日益沉重的生活  
要赶上飞快的时代  
多么需要蹬踏的努力

清晨的霞光里  
奔涌而过的单车群  
他们分明一路欢声笑语  
他们分明是兴奋激越的  
春天的“小鸟”一群

当我站在路口  
再次盼望这些快乐的背影  
他们已飞快地消失在  
城市远处的晨雾里